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Соціокультурні моделі поколінь 
у модусі викладацьких стратегій

Наразі освітній процес України спіткала глибока криза як на-
слідок невідрефлексованості освітньої парадигми — метарамки, у 
межах якої працює свідомість як викладачів і студентів, так і чи-
новників від освіти. На сьогодні ЗВО займаються маркетингом — 
зароблянням грошей, наданням платних послуг на кшталт сфери 
обслуговування. Комунікація відбувається за схемою роботода-
вець — клієнт, де клієнт завжди правий, відповідно до загально-
відомої ідіоми. Тож масова освіта обертається на симулякр, адже 
освіта — це не товар, а благо [1]. Спілкування не може бути послу-
гою, навіть якщо воно і монетизоване, тому вмотивовані студенти 
і віддані професії викладачі вибудовують неформальну комуніка-
цію щодо передавання/здобування знань. 

Якщо поставити за мету реформувати освіту, то варто врахову-
вати поведінкові моделі людей, засновані на життєвих стратегіях, 
що характеризують різні покоління, адже у навчальному процесі, 
зокрема ЗВО, задіяно декілька поколінь одночасно: старших і мо-
лодших, коли акцентовано проблему співіснування, а не зміни по-
колінь. 
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Покоління не дорівнює людській генерації, народжених у 
певний період людей («когорті», за П. Уелптоном), це феномен на 
кшталт т.зв. «ідеального типу» М. Вебера. Утім теоретична кон-
струкція дослідника не має причетності ані до ідеалу або усеред-
нення, а ґрунтується на пізнанні як інструменті для опанування іс-
торичної реальності та є рамкою для співвіднесення з реальністю 
емпіричною [3]. Теорія поколінь репрезентує поведінкові стратегії 
людей, засновані на екзистенційних і культурних інтенціях. Пове-
дінкові структури закладаються у формативному періоді (14–18 
років) під впливом подій (політичних, культурних, соціальних), 
що виступають фоном становлення особистості, провокуючи/по-
силюючи відрив від батьківських традицій, як належних до свідо-
мості та ритуалів попередніх поколінь. Це провокує кризу різної 
інтенсивності, тому що світоглядна криза і є наслідком входження 
до свідомості різних поведінкових установок. 

Філософію покоління 30-х років ХХ ст. почав синхронно роз-
робляти К. Мангейм, опублікувавши у 1928 році статтю «Пробле-
ма поколінь» [8]. Пізніше В. Штраус та Н. Ноув у монументаль-
ному дослідженні на американському матеріалі довели, що люди 
одного покоління мають схожі цінності та тип мислення [9]. У мо-
дусі колективної/культурної пам’яті розглядав проблематику по-
коління П. Нора [7].

В Україні предметно поколіннями займаються соціологи, які 
накопичили емпіричний матеріал, напрацювали методологію [6], 
сформували відповідний дискурс [4]. Феноменологія покоління 
представлена поодинокими дослідженнями [2], подекуди зазна-
чена проблематика дотично висвітлюється у культурологічних 
розвідках [5]. Проте теорія поколінь системно не застосовується, 
перебуваючи на маргінезі, а без цього фактично неможливо якіс-
но викладати, адже освітня парадигма має стати пластичною, тож 
антикрихкою (за Н. Талебом).

Сфера активації покоління як соціально-історичного явища 
триває близько 20 років. Зрозуміло, що хронологічні межі є до-
сить умовними, до того ж існує межова сфера на стику поколінь, 
де суб’єкти демонструють схожі ментальні характеристики. Куль-
турологічний підхід передбачає виокремлення певного поколін-
нієвого патерну як стилю мислення. Щодо універсальності кла-
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сифікації, то в межах об’єктивістської традиції теорії поколінь, 
історичні реалії в основному збігаються для европоцентричного 
світу (світові війни, «Холодна війна», крах комуністичної систе-
ми). Проте, звісно, мають місце локальні відмінності не лише со-
ціокультурні, а й демографічні, які суттєво коригують схему. 

Суб’єктивістська парадигма дає змогу типізувати сучасників, 
які співіснують у єдиній системі репрезентативної реальності на 
засадах культурологічного підходу, що передбачає виокремлення 
певного поколіннієвого патерну як стилю мислення/світосприй-
няття/самоідентифікації/символізації та поведінкових реакцій, 
тобто описати менталітет покоління. Темпоральність покоління 
триває від консолідації до дезінтеграції — втрати ним пасіонар-
ності. На сьогодні маємо таку диференціацію «живих поколінь» 
(6), що репрезентують спільну соціальну ідентичність:

1928 — 1945 мовчазні (S)
1946 — 1964 бебі-бумери (В) 
1965 — 1980 іксери (Х)
1981 — 1996 міленіали (Y)
1997 — 2017 зумери (Z)
2018 — 2038 альфи (А) / ефи (F) 
1. Мовчазні 
Визначальні події: тоталітаризм, цензура, репресії, Друга сві-

това війна. 
Стильові характеристики: відданість, повага до статусу 

(керівництва), підлеглість, дотримання правил, замкнутість (не 
транслюють свої погляди за межі сім’ї), ранні шлюби.

2. Бебі-бумери
Визначальні події: репрезентація «Великої Вітчизняної вій- 

ни» безпосередніми учасниками (oral history) та в ідеологічному 
наративі: літературі, кінематографі, масовій культурі; «хрущов-
ська відлига»31, підкорення космосу. 

Стильові характеристики: оптимізм, колективізм, працез-
датність, віра у краще майбутнє, «радянськість»32. 

31 Культурно-мистецький чинник «Хрущовської відлиги» вплинув на форму- 
вання міленіалів як спротив іксерам
32 Наразі це — керівництво РФ, що зростало на «величі» СРСР й сприймає 
його розпад як найбільшу геополітичну катастрофу.
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3. Іксери
Визначальні події: «Холодна війна» як ідеологічне проти-

стояння між соціалістичним та капіталістичним таборами, війна 
в Афганістані, підсанкційний режим; падіння «залізної завіси», 
«перебудова», розпад СРСР33. 

Стильові характеристики: конфліктність як проєкція іде-
ологічного протистояння, відповідальність, самостійність, екс-
пансіонізм у сфері поширення власного впливу (властолюбність), 
праця на себе і свою родину (заклопотаність матеріальним — за-
роблянням грошей як сенс життя); поцейбічність34.

4. Міленіали
Визначальні події: хаотизація та падіння життєвого рівня 

(«лихі 90-ті»), глобалізація; розвиток цифрових технологій — 
вони створили Інтернет.

Стильові характеристики: свобода, хейт будь-якої влади (з 
«лівих» позицій), мінливість, життєлюбство, устремління до са-
мореалізації (через здобуття гарної освіти), здатність до прийнят-
тя рішень, кар’єризм; пізні шлюби (що утворило демографічну 
кризу), неформальне виховання дітей; багатий внутрішній світ 
(потяг до особистісного зростання, мистецтва, читання літерату-
ри, езотерики, східних учень), дауншифтінг; потойбічність. 

5. Зумери
Визначні події: глобальна цифровізація — живуть в Інтернеті, 

перебувають тут і зараз, бо для них історія скінчилася. 
Стильові характеристики: одержимість безпекою, толе-

рантність, дистанціювання від інших поколінь — солідарність 
зі своїм35, трансформація світу під себе; креативність, потяг до 
нових відчуттів (подекуди без усвідомлення наслідків), мульти-
задачність, економність, перенасиченість інформацією. Зумери 
не ставлять за мету професійне зростання, довго перебувають на 
утриманні батьків (інфантилізм); орієнтовані на ігнор влади/ке-

33 Що було сприйнято іксерами не травматично, а як нові можливості —
утворення незалежних держав.
34 Наразі іксери керують державами у країнах ЄС.
35 Адже це вони навчають старші покоління розбиратися в цифрових 
технологіях.
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рівництва. Вони емоційні, але не чуттєві36, дедінсайдери. Зумерам 
притаманна нова серйозність як втомлення від іронії/пост-іронії, 
бо для них це форма агресії/сили, хоча цінують тролінг. Уникають 
ухвалення рішень («пливуть за течією»); позбавлені уяви (бо жи-
вуть у готовому уявленому світі), але чесні та щирі, бо це сприяє 
комунікації; чемні і добрі. Носять речі оверсайз (бо це не агресив-
но), дають перевагу не кількості речей, а брендовості37. 

Що треба врахувати викладачам ЗВО, де наразі навчають-
ся зумери:

– Зумерам потрібна освіта без зобов’язання, не викладач, а 
куратор38. Читають багато, але переважно анонси та анотації, бо у 
них не лінійний, а кліповий тип свідомості.

– Наука — це редукція, зведення до схем, тому зумери відда-
ють перевагу «сторітелінгу». Має місце обвал відвідуваності за-
нять, бо студенти обирають пріоритетний предмет, решта для них 
є марнуванням часу. Вони не учні, а геймери.

– Зумерам бракує історичної свідомості, тому курси історич-
ного спрямування їх не цікавлять. Вони — фланери в культурі. 

– Осмислення світу через структури мови (тому ними створе-
но власний жаргон) і за допомоги медіапродукту. Мають схиль-
ність до вивчення мов, впевнені, що через мову можна заподіяти 
насилля39. Зумери не ставлять крапок наприкінці речення, бо 
крапка — це агресія, кінець комунікації.

– Погано пристосовані до реалій життя40. Рефлексія смерті, че-
рез брак контролю над реальністю, суїцидальність (як засвідчує сві-
това статистика) через позбавлення суб’єктності, бо перебувають у 
віртуальності. Депресія як складова ідентичності, бо дуже вразливі41.

36 Переважно короткі любовні стосунки, бо бояться зруйнування особи- 
стості.
37 Драні джинси як тренд.
38 Не гуру або коуч як міленіалам, а саме консультант, порадою якого можна 
або скористатися, або знехтувати.
39 Хоча насилля можна заподіяти лише через дію. 
40 Поколінієвий мем: «У дитинстві хотів стати космонавтом, але став 
космосом».
41 Розуміння викладачами специфіки зет-покоління допоможе продуктив- 
но та безконфліктно організувати навчальний процес у ЗВО.
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6. Альфи ще не досягли формативного періоду особистості. 
Проте комунікабельні, не грають м’якими іграшками, вже зніма-
ють менторські тік-токи. Швидко дорослішають, бо вони — діти 
війни й, очевидно, будуть безстрашними.

У такий спосіб відбувається еволюція людської популяції, бо 
людина досі еволюціонує, проте поколіннями, які, формуючи та 
закріплюючи нові якості, будуть векторно спрямовувати подаль-
ший суспільний розвиток з його змінами, зламами та досягнен-
нями.
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